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Corpo fermo su piano scabro soggetto a varie forze.

Sotto quali condizioni rimane fermo grazie alla forza di attrito statico?
Qual'é la direzione dell'attrito statico?

Se F, > F,, allora la forza di attrito statico
deve puntare verso destra. Il suo modulo
e pari a F;-F,, e deve essere inferiore

Fi F, aMgu

Se F, < F,, allora la forza di attrito statico
deve puntare verso sinistra. Il suo modulo
e pari a F,-F;, e deve essere inferiore

a Mg u

Corpo in movimento su piano scabro soggetto a varie forze.

Qual'e la direzione dell'attrito dinamico?

Il modulo dell'attrito dinamico e sempre pari a Mg up .

Per quanto riguarda il suo verso, non contano le forze F, ed F,,

ma solo la velocita posseduta dal corpo.

Se il carpo si muove verso destra, I'attrito dinamico tira verso sinistra,
e viceversa. Avremo dunque che:

M)( = Fz' F-] = Mg.“[)
se il corpo si sta muovendo verso destra, oppure

Mx = F2 - F-] + Mglﬂg
se il corpo si sta muovendo verso sinistra.

L'attrito dinamico, opponendosi al moto, brucia energia cinetica, ed
é dungue una forza non conservativa. L'energia cinetica bruciata
corrisponde al lavoro compiuto dall'attrito dinamico.

L'attrito statico invece non brucia energia cinetica e non compie
lavoro (il corpo rimane fermo).



Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 7 Ottobre 2003

Esercizio 2
Un blocco di massa M & agganciato ad una molla di costante elastica k e pogeia su un piano
orizzontale scabro.
All'inizio la molla & compressa di un tratto Ax ed il sistema & tenuto bloccato. Quando il bloceo
viene liberato esso inizia a ?p:)r*-}htm;‘u quando la molla ¢ allungata di un tratto Ax’=Ax/2, il
bloceo si ferma e non si muove pill.
a) Calcolare quanta energia viene dissipata nel moto ¢ calcolare il coefficiente d attrito
dinamico Hp.
b) Stabilire il valore minimo che deve avere il coefficiente d’attrito statico,
c) Serivere I'equazione del moto del sistema, valida nellintervallo di tempo in cui il blocco si
muove,
d) Identificare la posizione occupata dal blocco nell'istante in cui esso ha accelerazione nulla e
determinare ['istante al quale cid si verifica.
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Corpo in movimento soggetto ad attrito viscoso.

Quale é il verso dell'attrito viscoso?

Il modulo dell'attrito dinamico e sempre paria g|v].

Per quanto riguarda il suo verso, non contano le forze F, ed F,,
ma solo la velocita posseduta dal corpo.
Se il corpo si muove verso destra, I'attrito dinamico tira verso sinistra,

e viceversa.
Per tale ragione, nelle leggi del moto, tale forza ha sempre la forma
-v. Ad esempio, considerando il corpo in figura, si ha che:

Mx=F,-F, - v

La presenza del "-" davanti a v, fa si che tale forza si orientata sempre
in direzione opposta al moto.

Talvolta, I'attrito viscoso dipende dal quadrato del modulo della
velocita. In questo caso, fv? &€ sempre positivo. Avremo dunque che:

Mx = F, - F, - gv?
se il corpo si sta muovendo verso destra, oppure

Mx = F, - F; + gV

se il corpo si sta muovendo verso sinistra.

L'attrito viscoso brucia energia cinetica, ed € dunque una forza non
conservativa.



Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 29 Aprile 2005

Esercizio 2

Un oggetto di massa M st muove in direzione verticale sotto 'aziene della forza peso e di una forza
d attrito viscoso descritta dalla relazione F=—yv. Sapendo che al tempo =0 esso si muove verso
I"alto con velocita vy,
a4) determinare istante t; al quale si ferma:
b) calcolare lo spazio percorso prima di amrestarsi;
¢) serivere un’equazione per determinare I'istante t> al quale Poggetto torna a transitare nel
punto che occupava a 1=0; risolvere tale equazione o chiarire il motivo per cui non si sa
risolverla;
d) calcolare la quantita di energia che é stala dissipata per atirito durante la salita e cioé
nell’intervallo di tempo fra O e t,.
[Suggerimento: iniziare indicando chiaramente qual ¢ 'equazione del moto che si deve risolvere ¢
quali sona condizioni iniziali con cui si devono determinare le leggi orarie per velocita e posizione]
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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 10 Luglio 2012

Esercizio 1
Su un piano orizzontale scabro (coefficiente d’attrito dinamico Up=0.5), strisciano due corpi. A e B,

connessi da una molla. Il corpo A ha massa M, nota, e il corpo B ha massa m, da determinare. Se il
sistema viene messo in movimento applicando (gradualmente, cosi da evitare oscillazioni di A
rispetto a B) una forza Fy che spinge A verso B, il sistema si muove con la molla compressa di Ax.
Se la stessa forza viene applicata su B, il sistema si muove con la molla dilatata di 2Ax. Determinare
la costante elastica k della molla e la massa di B. Determinare I'accelerazione del sistema nei due
casi. Se la forza Fy (applicata a B) venisse bruscamente rimossa. quale sarcbbe I'accelerazione di B

all’istante successivo? "
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